

聚焦“美丽库区移民村”之十



花团锦簇 游斐洲 摄



孩童乐园 游斐洲 摄



步道蜿蜒 游斐洲 摄

俯瞰店美村 游斐洲 摄



南靖店美村：醉美不过缤纷色

“树海”“竹洋”，是常常被用来形容南靖县全貌的关键词。

前往奎洋镇店美村，与成片的“绿意”一路相伴。盘山道蜿蜒指引，阳光从林间筛下来的影子忽隐忽现，也跟着作陪了一路。

直到看见南一水库的大坝，便知离村不远了。

南一水库是漳州市第二大饮用水水源地。这个曾作为福建省上世纪80年代末的重点基建项目之一，是以防洪为主，结合发电、供水功能的大(二)型水库，又称亭阳湖。1992年，南一水库按期正式建成投入运行，发挥巨大效益。也就在这一年，店美村因水库建设完成了整体搬迁，开启了新生活。

站在店美湿地公园的凉亭四下环顾，眼前的南一水库

像一块翡翠，晶莹透亮。远处青山如黛，偶有白鹭翩跹入画来。“这里原来就是一片竹林，蚊虫很多。经过改造，现在已经成了村民经常来的地方。”店美村党支部书记庄联峰道出公园的前世今生。为了实施南一水库饮用水水源地安全保障达标建设项目，店美村在市水利局支持下，投资250万元建设占地15亩的湿地公园。“建成之后对南一水库起到很好的生态保护，为野生动物提供栖息地，保护和恢复湿地结构和功能，同时也能为村民提供休闲娱乐场所，带动乡村旅游。”庄联峰说。

“既实用，又美观”已经成为店美村美丽乡村建设的核心。近年来，全村争取、利用库区移民资金800多万元，用于基础设施建设、提升民生保障水平。自2014年启动环境

综合整治以来，通过“一清二梳三绿四配”工程，将原来一个脏、乱、差的小村庄，建设成宜居宜游的生态新农村。

改变从一点点开始。影响面貌，拆。店美村利用旧村复垦项目拆除临时搭建100多栋、面积3200多平方米，拆除牲畜用房119栋，面积5100多平方米，拆除废旧建筑108栋、面积4000多平方米，并进行土地复垦，鼓励村民种植蔬菜瓜果，美化绿化村庄环境；立面整修，改。重新规划建设入村口面貌和店铺，改善破旧形象。历时半年多，完成全村480户立面装修，除了贴瓷砖，还别具一格地将外墙涂上红、黄、蓝、绿等颜色，扮靓村庄；配套设施，建。投资202万元规划建设了近500米长的库岸步行栈道，并对望湖公园休闲活动广场实施水泥硬质地铺13000多平方米，配套

停车场6600多平方米。

从立于库岸旁的望湖亭中远眺，不禁感叹，深居山间的村庄竟也有这般依山傍水的开阔。正在规划中的村老年活动中心——幸福园，就位于亭子旁两三百米外，想必，届时这将是令人艳羡的“湖景房”了。

如果说，告别了裸房、泥巴路，焕然一新的村容村貌让店美人改善了居住环境，那么，宽敞的湿地公园、沿路有玫瑰花相伴的栈道、缤纷多彩的房屋，则更像是店美人更新生活理念的起点。

“满眼青山生活气 一湖绿水溢豪情”，望湖亭上金色的楹联，或许是店美村对于生态宜居最直接的宣言。

◎本报记者 张旭文



村舍俨然 李林 摄



家门口见菜园 游斐洲 摄



悠闲生活 李林 摄



醉享湖光 李林 摄



垃圾分类 游斐洲 摄



站在望湖亭中远眺，水库风光一览无余。

游斐洲 摄